

CZU [027.7:061.3]

COLLOQUIA BIBLIOTHECARIORUM „FAINA TLEHUCI” 2013-2019

Lina MIHALUȚA

Stimați colegi, participăm la cea de a VIII-a ediție a Colloquia Bibliothecariorum „Faina Tlehuci” organizat anual, începând cu anul 2013. În acest timp am vorbit diferit despre personalitatea Faina Tlehuci, care pe 23 februarie ar fi atins vârsta de 97 ani, cea care i-a consacrat Bibliotecii 40 de ani, una dintre cele 665 de personalități legendare, incluse de Iurie Colesnic în Enciclopedia Femei din Moldova (Chișinău: Museum, 1999), a rămas în memoria celor care au cunoscut-o și care i-au moștenit cea mai valoroasă avere – Biblioteca universitară.

Excelent profesionist în domeniul biblioteconomiei, Om Emerit al Culturii din R.S.S.M. și U.R.S.S., Eminent al Învățăământului Public din R.S.S.M., deținătoarea medaliei Meritul Civic, membru de Onoare al Senatului Universității de Stat „A. Russo” din Bălți, personalitate, care a marcat nu numai viața municipiului Bălți, lăsând o urmă impresionantă în spațiul acestuia, în viața Institutului și a Universității bălțene, dar și pe harta istorică a biblioteconomiei naționale.

În cele ce urmează, Vă propunem o succintă retrospectivă a desfășurării Colloquia Bibliothecariorum „Faina Tlehuci”, care se organizează anual în luna februarie, structurată în două secțiuni, adunând în acest răstimp peste 110 articole cu o tematică laborioasă și diversă, inițiativa și moderatoarea evenimentului fiind Dna Directoare Elena Harconița.

Cu primul mesaj de felicitare către acest eveniment a venit de la București, Domnul Doctor-arhitect Alexandru Budișteanu, Doctor Honoris Cauza al Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți, Ofițer al Ordinului Național al României „Serviciul credincios”, Membru al Consiliului Științific al Institutului Național pentru Studiul Totalitarismului (INST) al Academiei Române, Președinte Emerit al Filialei din România a Uniunii Internaționale a Vorbitorilor de Limba Engleză (ESU) și nu în ultimul rând prietenul Bibliotecii, care ne-a oferit cu discernământ prețioase publicații. În discursul său Domnul Al. Budișteanu susține că „În consecință tot ce se întâmplă în cadrul Bibliotecii Științifice a Universității „Alec Russo” are foarte multă importanță pentru mine. Sunt unul dintre cei, care admiră activitatea desfășurată de un colectiv de oameni competenți și devotați cauzei lor, care sub conducerea atât de competentă a doamnei Directoare Elena Harconița, ridică mereu - pe plan național și internațional - standardele calitative ale activității acestei instituții de elită a Republicii Moldova. Un alt element foarte important al relației mele cu această minunată Bibliotecă este faptul, că biblioteca mea personală, care conține circa 8 800 de cărți, este promisă - ca după decesul meu - să ajungă în patrimoniul Bibliotecii Științifice a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți.”

În fiecare an cu „plecășiune de respect și admirație pentru regretata Faina Tlehuci” vine inginerul Radu Moțoc, membrul de Onoare al Senatului USARB, secretarul Asociației Pro Basarabia și Bucovina, Filiala „Costache Negri” din Galați. „Cunoscând în detaliu colaborarea noastră și admirând la superlativ personalitatea „Doamnei”, mi-am permis în calitatea mea de Membru de Onoare al Senatului Universității să fac o propunere acum câțiva ani, Senatului Universității „Alec Russo”: „Pentru contribuția adusă la construirea, organizarea, dezvoltarea și prestigiul adus Universității din Bălți, propun ca denumirea acestui

edificiu să fie: „Biblioteca Universitară Faina Tlehuci”. Este de admirat tradiția onorată de actuala conducere a Bibliotecii, de a organiza o manifestare consacrată „Doamnei”, pentru a readuce în actualitate amintirea unei mari personalități, dar și un anumit mod de a conduce o instituție de cultură într-o perioadă deosebit de dificilă.”

La fel, în cadrul primei ediții a *Colloquia Bibliothecariorum* „Faina Tlehuci” *IN MEMORIAM FAINA TLEHUCI* doamna directoare Elena Harconița ne-a amintit/relatat cum „A construit Faina Tlehuci biblioteca cu propriile sale mâini, cu inima și cu sufletul”, „Faina TLEHUCI în istoria biblioteconomiei”; Valentina Topalo „Un nume pentru istoria bibliotecilor”; Marina Șulman „Наши предшественницы: истоки библиотечного дела в Бэлць”, „К 90-летию со дня рождения госпожи Фаины Аркадьевны Тлехуч”; Olga Dascăl „Жизненные принципы - ключ к успеху госпожи Фаины Аркадьевны Тлехуч”.

Pe parcursul acestor ani, i-am avut participanți pe rectorul, primii-prorectori ai USARB-ului, colegi din instituțiile similare din Chișinău, de la Biblioteca Științifică Centrală „A. Lupan” a Academiei de Științe a Moldovei, Biblioteca Universității de Stat de Educație Fizică și Sport, Departamentul Informațional Biblioteconomic al Universității Libere Internaționale a Moldovei, Biblioteca Institutului de Științe ale Educației din R. Moldova, cinstind memoria unui bibliotecar cu renume – Faina Tlehuci.

Prima secțiune, intitulată **Colecțiile bibliotecii - grija și mândria unui adevărat bibliotecar**, însumează peste 65 comunicări care ne vorbesc despre particularitățile de dezvoltare a colecțiilor, în special prin donații și proiecte de investiții, prezentarea unor compartimente valoroase de carte, studii bibliometrice asupra conținutului colecțiilor, istoria și prezentul cercetărilor bibliografice instituționale, studii privind rolul donațiilor și a schimbului interbibliotecar în îmbogățirea colecțiilor, perlele valoroase din colecțiile particulare, galeria de tablouri - parte a patrimoniul cultural USARB, cele mai solicitate surse de informare din colecția Săli de lectură și Săli de Împrumut, viața și activitatea scriitorilor, operele diversilor scriitori din Colecția de carte rară.

A doua secțiune **Bibliotecile viitorului: posibilități infinite**, conține peste 45 articole și este consacrată reflectării modului în care se aplică în Bibliotecă noile tehnologii informaționale și comunicaționale: webul Bibliotecii, bazele de date pentru utilizatori, serviciile electronice, contorizarea lor ca măsură a eficienței activității bibliotecare, subiecte ce țin de promovarea virtuală a Bibliotecii și bibliotecarilor USARB prin servicii și produse moderne, investiții europene în USARB, despre Centrele de Informare și documentare ale organizațiilor/structurilor internaționale, studii statistice privind serviciile electronice de pe site-ul și blogurile Bibliotecii, facilitățile academice a Platformei Research4Life, portalului OpenEdition, etc., prezența cercetătorilor USARB în baza de date europeană CEEOL, apariția rubricii Media de pe site-ul Bibliotecii - filme, spoturi, tutoriale video în contextul priorităților de promovare a bibliotecilor în anul 2019 .

De asemenea, au fost difuzate rezultatele diverselor sondaje *Biblioteca Științifică USARB în dialog cu utilizatorii; Lectura și calculatorul în viața utilizatorilor USARB; Contribuții personale ale angajaților în dezvoltarea Bibliotecii Științifice USARB și altele.*

Nu o singură dată, doamna directoare Elena Harconița ne-a relatat despre evoluția și calitatea capitalului uman de la 2001 până în prezent, despre realizările

și succesele bibliotecarilor USARB - cea mai de preț valoare a instituției, datorită căroră Biblioteca continuă să mențină tradițiile și să implementeze inovațiile.

În fiecare an au fost trecute în revistă aparițiile editoriale bibliotecare ale anilor respectivi ca de exemplu: *Materialele conferinței internaționale „MISISQ: Implicare. Creativitate. Durabilitate”*, *Colloquia Bibliothecariorum*, Ediția a I – VII-a, trei din ele 2013, 2014, 2016 fiind apreciate cu Premiul ABRM în cadrul Concursului național „Cele mai reușite lucrări în domeniul biblioteconomiei și științele informării”, bibliografia *Carte rară în limba rusă din colecțiile Bibliotecii Științifice USARB*, revista *Confluente Bibliologice*, enciclopedia *Personalități bălțene*, realizată de autori inclusiv cu contribuția colaboratorilor Bibliotecii.

În acești ani, participanții au avut ocazia să vizualizeze secvențe din video - filmul *Faina Tlehuci – Membru de Onoare al Senatului* (8 octombrie 2001), să audieze discursul prezentat de Faina Tlehuci la Jubileul de 50 de ani ai Bibliotecii Științifice, precum și de diverse expoziții: *Daruri de Carte Rară: Asociația Pro Basarabia și Bucovina, Filiala „Costache Negri” din Galați; Ioan Vasile Nicorici din Bălți; Rare, prețioase, unice; Cercetarea bibliografică: trecut, prezent și viitor; Dimensiunile creativității*, organizate cu multă grijă de Valentina Topalo, Elena Scurtu, Elena Cristian, Svetlana Cecan.

Atmosfera deosebită a acestor zile a fost creată de oamenii care cu multă energie pozitivă și pasiune, și-au depănat amintirile, și-au împărtășit cunoștințele, au demonstrat că se află în deplină armonie unii cu alții, cu sine însăși, cu propria memorie care le menține viu trecutul, pentru a asigura prezentul și a construi viitorul.

În concluzie, a-și dori să accentuez, că investigațiile efectuate, spectrul larg de subiecte abordate, elucidarea componentei practice vin să sporească calitatea și relevanța serviciilor infobibliotecare, diversificarea și modernizarea activității bibliotecii moderne în continuare.